

Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXIX, NR. 9445

SIMBĂȚĂ, 22 IANUARIE 1983

4 PAG. - 50 BANI

Contribuție inestimabilă la dezvoltarea teoriei și practicii revoluționare

Creșterea forțelor de producție, industrializarea, la baza dezvoltării multilaterale a patriei

Dezvoltarea și modernizarea continuă a economiei românești creșterea în acest cadru necesar utilizării mai eficiente a resurselor materiale și umane ale țării, reducerii efortului de import și creșterii participării industriei noastre la circuitul economic internațional constituie una dintre problemele fundamentale de gândire și acțiune ale secretarului general al partidului.

trundere și convingere ideea majoră ce călăuzește politica economică și socială a partidului și pe care practica a validat-o pe deplin prin realitățile în care s-a concretizat. „Viața, — a subliniat tovarășul Nicolae

triei, independența și suveranitatea ei”.

Dezvoltarea forțelor de producție are drept caracteristică esențială impletirea organică a laturilor economice, tehnice și social-politice, realizarea unui echilibru dinamic între ramuri și subramuri și între laturile cantitative și calitative ale creșterii economice în acest

Înalt omagiu omului, revoluționarului, conducătorului NICOLAE CEAUȘESCU

Pe baza unei analize ample și fundamentale a realizărilor obținute de poporul român, sub conducerea partidului, în anul construcției socialiste — analiză ce nu ocultează nici greutățile care au trebuit depășite și nici deficiențele manifestate în diferite etape și secțiuni de activitate — secretarul general al partidului a pus în lumină cu o mare forță de pă-

Ceausescu la Conferința Națională a partidului — demonstrează cu putere că numai dezvoltarea forțelor de producție asigură condițiile necesare pentru ridicarea nivelului de viață al poporului, pentru progresul științei, învățămîntului, culturii, pentru un grad superior de civilizație al întregii societăți, numai pe această bază se asigură întărirea forței materiale și spirituale a pa-

dezvoltarea și modernizarea bazei tehnico-materiale a societății noastre îmbracă atât ramurile producătoare de mijloace de muncă și obiecte ale muncii și energie, cât și pe cele care asigură bunurile de consum și serviciile pentru popu-

Asist. univ.
Ion UIFĂLEAN,
Institutul de mine
Petroșani

(Continuare în pag. a 2-a)

Vizita oficială de prietenie în țara noastră a colonelului Moammer El Geddafi, conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie al Jamahiriei Arabe Libiene Populare Socialiste

Ceremonia sosirii

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, vineri a sosit la București, într-o vizită oficială de prietenie, colonelul Moammer El Geddafi, conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie al Jamahiriei Arabe Libiene Populare Socialiste.

Ceremonia sosirii înaltului oaspete a avut loc pe aeroportul Otopeni, imediat sărbătorite.

La amiază, aeronava cu care a călătorit înaltul sol al poporului libian a aterizat.

La coborârea din avion, președintele Nicolae Ceaușescu a salutat cu cordialitate pe colonelul Moammer El Geddafi. Cei doi conducători și-au strâns cu căldură minile, s-au îmbrățișat prietenește.

Înaltul oaspete este salutat de asemenea, la scara avionului, de tovarășii

Constantin Dăscălescu, Măneanu Ștefan Andrei.

Numeroși oameni ai muncii din Capitală, precum și studenți libieni aflați în țara noastră au făcut oaspetelui libian o primire deosebit de călduroasă. S-a ovationat îndelung pentru prietenia și colaborarea dintre țările noastre, dându-se astfel expresie bucuriei față de

(Continuare în pag. a 4-a)

Începerea convorbirilor oficiale

La Palatul Consiliului de Stat au început, vineri, convorbirile oficiale dintre președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și colonelul Moammer El Geddafi, conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie al Jamahiriei Arabe Libiene Populare Socialiste.

La convorbiri participă

persoane oficiale române și libiene.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a adresat colonelului Moammer El Geddafi un salut călduros, exprimându-și satisfacția pentru noua întâlnire la nivel înalt româno-libiană, precum și convingerea că aceasta va jalona căi și mai eficiente pentru amplificarea relațiilor dintre

România și Libia în interesul progresului economicilor lor naționale, al păcii și înțelegerii internaționale.

La rîndul său, colonelul Moammer El Geddafi a mulțumit călduros pentru invitația de a fi din nou oaspete al României și pentru posibilitatea oferii-

(Continuare în pag. a 4-a)

Din toată inima

Acum la început de an, constructorii de utilaj minier din Valea Jiului, ne alăturăm oamenilor muncii din toată țara pentru a-i aduce tovarășului Nicolae Ceaușescu omagii noastre fierbinți, pentru a ne exprima marea admirație ce o nutrim față de personalitatea sa proeminentă de om politic, de militant revoluționar, recunoștința noastră pentru activitatea sa neobosită la progresul multilateral al patriei noastre dragi, România socialistă.

Sub conducerea tovarășului Nicolae Ceaușescu chipul întregii țări s-a schimbat fundamental, dovadă fiind și stadiul la care a ajuns uzina noastră — I.U.M.P. Dacă acum câțiva ani executam doar reparații la utilajele miniere, în prezent am ajuns să construim cu forță și inteligență noastră creatoare, utilaje miniere de mare complexitate care fac faimă numelui întreprinderii atât în Valea Jiului, cât și în alte bazine carbonifere ale țării. Ne mindrim cu complexele mecanizate SMA-1 și SMA-2, cu forezele e-

Nicolae GEAMĂNU,
strungar-alezator
mecanică grea I.U.M.P.

(Continuare în pag. a 2-a)



Hotărâre unanimă de a spori eficiența muncii

Analizînd cu exigență și răspundere activitatea economico-financiară desfășurată în anul trecut, adunarea generală a oamenilor muncii din cadrul șantierului 1 Petrila al Întreprinderii de construcții și montaje miniere Petroșani a pus în evidență noi posibilități de sporire a eficienței lucrărilor de investiții, de perfecționare a muncii în vederea predării la termen a obiectivelor din plan. În darea de seamă s-a criticat faptul că pla-

nul valoric de investiții din 1982 n-a fost realizat decît în proporție de 87,8 la sută. Neîndeplinirea sarcinilor de plan s-a

Adunări generale ale oamenilor muncii

datorat în principal întârzierilor înregistrate la predarea lucrărilor de gospodărie anexă — I.M. Petrila, a spațiilor de cazare de la I.M. Lornea, a unor amenajări

din incintele minelor Dilja și Livezeni. Nu au fost îndeplinite nici sarcinile privind productivitatea muncii.

Adunarea generală a apreciat că rămănerile în urmă la acești importanți indicatori au ca principală cauză lipsurile manifestate în organizarea muncii. Planul de investiții n-a fost corelat cu necesarul de materiale, utilajele și mijloacele de

Viorel STRAUT

(Continuare în pag. a 2-a)

TARA NE CERE CIT MAI MULT CĂRBUNE!

Realizarea integrală a prevederilor de plan — cea mai urgentă sarcină a colectivelor miniere

La încheierea celei de a doua decade a lunii ianuarie, întreprinderile miniere Uricani și Petrila, cărora li s-a alăturat și colectivul Carierei Cimpului lui Neag raportau îndeplinirea cu succes a sarcinilor planificate, extrăgînd suplimentar însemnate cantități de cărbune. Constanța realizărilor și ritmicitatea depășirilor sînt caracteristicile esențiale ale activității acestor harnice colective miniere. În fruntea întrecerii se situează minierii de la Uricani care au înregistrat un spor de producție, față de sarcinile de plan, de 5390 tone de cărbune cocsificabil, urmată fiind de oamenii muncii de la cariera Cimpului lui Neag — plus 4755 tone de cărbune și minierii Petrilei, cu o producție suplimentară extrasă de 2160 tone de cărbune.

Realizările de prestigiu înregistrate de colectivele amintite sînt o dovadă elocventă a angajării exemplare a tuturor oamenilor muncii de la aceste unități miniere, fiind o confirmare strălucită a eficienței muncii și a înțelegerii întreprinderii cu care au fost abordate sarcinile de plan încă din primele zile ale anului.

Approape fără excepție, și la celelalte unități miniere au fost create toate condițiile tehnice și organizatorice pentru îndeplinirea prevederilor de plan. Cel puțin așa afirmau conducătorii întreprinderilor miniere, ați la sfîrșitul anului trecut cît și la începutul acestui an. Cît de realiste au fost aceste aprecieri, o demonstrează, fără drept de apel, rezultatele înregistrate la încheierea celei de a doua decade. Cele mai slabe rezultate le-au obținut minierii de la Paroșeni, care și-au îndeplinit prevederile de plan doar în

Dorin GHETA

(Continuare în pag. a 2-a)

RALIUL REPUBLICAN „SALVAMONT”



Băieții noștri...

la înălțime!

IN PAGINA A 2-A

Creșterea forțelor de producție

(Urmare din pag. 1)

lație, iar domeniul acestora e pus în relație nemijlocită cu preocupările pentru formarea la un nivel superior și folosirea eficientă a forței de muncă, cu preocupările pentru creșterea calitativă a activității economice. În același timp, dezvoltarea economico-socială este analizată din perspectiva unității dialectice și a interacțiunii și relațiilor de producție, dintre existența socială și conștiința socială, dintre factori interni și cei internaționali.

Călăuzindu-se de teoria revoluționară a clasei muncitoare, pornind de la realitățile României și sprijinindu-se pe forțele poporului, partidul nostru a pus în centrul politicii sale de dezvoltare rapidă a forțelor de producție, industrializarea țării, ca bază a progresului multilateral. În strategia de industrializare socialistă a țării partidul a ținut seama că nu există tipare unice

pentru rezolvarea problemelor noi pe care le ridică creșterea forțelor de producție, că formele și metodele de soluționare a sarcinilor revoluției socialiste depind de un complex de factori economici, sociali, politici și istorici.

Izvorul industrializării noastre l-a constituit și îl constituie pe mai departe efortul propriu al poporului, materializat în alocarea unei părți însemnate din venitul național — circa o treime — pentru acumulare. Subliniind importanța deosebită a alocării unei părți importante din venitul național pentru acumulare, secretarul general al partidului atrage atenția asupra fenomenului care ar exista dacă s-ar renunța la obiectivul fundamental de a itări și moderniza baza tehnico-materială a societății. Calculele demonstrează că dacă în perioada 1971—1980 am fi utilizat pentru acumulare numai 25 la sută din venitul național, la sfârșitul intervalului venitul național ar fi fost cu 136 miliarde de lei mai mare

și fondul de consum cu 104,6 miliarde lei mai mic.

România a redus decalajul față de țările dezvoltate la venitul național pe locuitor de la 15—20 de ori, cit era în 1950, la numai 3—5 ori în funcție de țara de referință. Cit privește producția pe locuitor, la o serie de produse țara noastră a depășit o seamă de țări cu veche tradiție industrială.

Activitatea noastră economică se află în prezent în fața unor exigențe noi ce decurg din intrarea economiei naționale în faza dezvoltării intensive și a economiei mondiale într-o profundă criză de durată.

Este un mare merit al partidului nostru, al secretarului general că a trasat cu claritate calea rezolvării marilor probleme nu prin limitarea dezvoltării economiei naționale, ci prin continuarea acesteia în conformitate cu orientările direcționale ale Programului P.C.R., ale Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale a partidului.

Din toată inima

(Urmare din pag. 1)

lectrohidraulice, combinate de abataj, mașinile de perforat și altele.

În această perioadă, a marilor angajamente, a asumării marilor răspunderi ce ne revin în realizarea sarcinilor celui de-al treilea an al cincinalului, noi constructorii de utilaj minier din Valea Jiului, odată cu exprimarea voinței noastre de a-i urma cu încredere îndrumările

și orientările, îi urăm iubitului nostru conducător, cel cîntîi președinte al țării, cu prilejul aniversării a 50 de ani de activitate revoluționară și a zilei sale de naștere, viață lungă, sănătate deplină, forță și energie pentru a conduce mai departe poporul nostru pe drumul victorios al edificării României socialiste.

Să ne trăiți într-un mulți ani, iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, spre binele și fericirea întregului popor!

RĂSPUNDEM CITITORILOR

■ **PETRU ȘTEFF, Petroșani:** Într-adevăr, modul în care I.C.S.A. și A.P. păstrează păcurina în depozit din strada Cărbunelui nu este corespunzător. Aspectul de dezordine de aici este amplificat și de excavatorul, scos din funcție, și alte utilaje din incinta depozitului de cărbuni. Atenționăm, deci, factorii răspunzători de această situație să vină urgent cu măsurile necesare pentru a se face ordine.

■ **UN GRUP DE LOCATARI din blocul nr. 18, strada Independenței, Petroșani:** Inginerul șef al E.T.V.J. cu care am luat legătura în vederea rezolvării sesizării dv. ne-a precizat că în urma remediilor ce au fost făcute, blocul nr. 18 este în prezent alimentat cu agent termic în mod corespunzător. Cit privește celelalte aspecte — geamul opacizat cu vopsea, geamul spart, caloriferele de pe casa scării blindate, mîncarea pentru peștii depozitați sub scări —, toate le pot înlătura însăși locatarii blocului. Hotărîți și acționați în acest sens, împreună.

■ **GHEORGHE GHENDEL, Petroșani:** În partea nord-vestică a Petroșanului există telefoane publice la sediul I.A.C.C.V.J. (strada Grivița Rosie), la poarta minei Dilja și la gara C.F.R., ultimul telefon aflîndu-se la circa 200 m de străzile M. Eminescu, Cuza Vodă, Aurel Vlaicu, Fr. Engels, despre care amintim în scrisoarea adresată redacției. Altfel spus, aveți telefon public la aproximativ 150 m de locuință. După cum am concluzionat împreună cu dirigințele Oficiului municipal de poștă și telecomunicații, deocamdată acestea sînt posibilitățile. Pe măsură ce se vor crea în această parte a orașului noi centre aglomerate, în viitor vor fi instalate și alte telefoane publice.

Realizarea integrală a prevederilor de plan

(Urmare din pag. 1)

proporție de 61,1 la sută. Neîndoind, minierii de la Paroșeni s-au confruntat cu unele neajunsuri despre care directorul minei ing. Emeric Kovacs spunea că „să în puterea noastră să depășim aceste neajunsuri și să intrăm într-un ritm care să ne asigure realizarea integrală a programului de lucru stabilit pentru luna ianuarie și trimestrul I”. Oare în acest program se prevăzuse realizarea prevederilor de plan doar în proporție de 61,1 la sută pentru luna ianuarie?

Asemenea afirmații optimiste au fost formulate și de conducătorii întreprinderilor miniere Bărbăteni, Livezeni, Aninoasa, Lupeni, Lonca, Dilja sau Vulcan, dar optimismul nu a fost confirmat de rezultatele înregistrate, proporțiile de îndeplinire a planului fiind cuprinse doar între 71,1 la sută și 94,4 la su-

tă. Este greu de explicat o asemenea situație cînd, repetăm, aproape fără excepție, toți conducătorii întreprinderilor miniere afirmă că sînt creați condițiile tehnico-organizatorice pentru îndeplinirea integrală a prevederilor de plan. Greu de explicat, pentru că sînt întreprinderi miniere — ca cele de la Lonca, Livezeni, Aninoasa, Paroșeni, Lupeni și Bărbăteni care în nici una din zilele trecute din această lună nu și-au îndeplinit sarcinile de plan stabilite. Este adevărat, timpul care a mai rămas pînă la încheierea lunii ianuarie este scurt, doar o singură decadă, dar folosit eficient și prin acțiuni hotărîte unele întreprinderi miniere ca Dilja și Vulcan pot recupera integral minusul acumulat, iar celelalte îl pot reduce simțitor, astfel, încît la nivelul trimestrului să poată realiza cu succes a sarcinilor planificate.

Hotărîre unanimă

(Urmare din pag. 1)

transport n-au fost folosite la nivelul capacității planificate, la punctele de lucru s-a menținut un grad redus de industrializare a lucrărilor de construcții, iar preocuparea pentru calificarea în meseriile deficitare cum sînt cele de fierar-betonisti, dulgheri și zidari, prin cursuri de calificare, este slabă, necorespunzătoare cerințelor.

Referindu-se în spirit critic și autocritic la aceste aspecte negative, participanții la dezbateri au formulat numeroase propuneri pentru perfecționarea activității de viitor. Mihai Racza propus „înființarea unei secții la sediul șantierului, iar secele să se predea pe bază de marcă pentru a întări spiritul de răspundere, de autogospodărire în rîndul meseriașilor”. Totodată, în numele lucrătorilor din echipa sa, Mihai Racza a chemat la întrecere socialistă toate echipele de lăcătuși din cadrul întreprinderii, avînd ca obiectiv principal îmbunătățirea calității lucrărilor și economisirea metalelor la confecțiile metalice. Petre Albu a propus ca „beneficiarul să fie obligat să ne asigure utilajele de montaj la termenele prevăzute în graficul lucrărilor”. Iar Vasile Aurel a propus „să se actualizeze propaganda vizuală la principalele puncte de lucru, astfel încît fiecare om să cunoască în amănunt, la nivel de

brigadă, sarcinile care-i revin din planul de punere în funcțiune. Și să fie consultați de conducerea întreprinderii și șefii de echipă atunci cînd se acordă spații de locuit oamenilor din formațiile de lucru.

Numeroase alte propuneri au mai făcut, în cuvîntul lor, și tovarășii Mihai Murgescu (maistru), Nicolae Burlan (electrician), Adrian Ciurea (șef lot construcții preparația Petrița), Aristică Boian (fierar-betonist), exprimîndu-și, totodată, și hotărîrea de a face totul pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin din planul anului 1983.

Adunarea generală a aprobat angajamentul anual pe care și l-au propus constructorii. Printre altele în angajament se prevede depășirea cu 150 000 lei a planului la producția globală, creșterea cu 0,03 procente a productivității muncii în comparație cu cea planificată, economisirea a 6 mc material lemnos, a 12 tone de ciment, a 3 tone de metale, a 15 mc gawațoră energie electrică, precum și terminarea cu 15 zile mai devreme decît termenul planificat a punerii în funcțiune a investiției „amplificarea și modernizarea preparației Petrița”. Adunarea generală a exprimat hotărîrea constructorilor de a munci mai bine, de a respecta planul de punere în funcțiune a obiectivelor de investiții miniere, de a-i realiza în condiții de eficiență economică ridicată.

PRIMELE TONE DE HIRTIE PREDATE.

Preocupări pentru reintroducerea în circuitul economic a hirtiei există și în acest început de an. La C.M.V.J. au fost colectate primele 6 tone de hirtie. Bine a pornit această acțiune și I.C.S.M.I. Petroșani, care a predat la C.R.C.A.D. 3 tone de hirtie, precum și I.M. Vulcan cu 700 kg. Pînă acum, în depozitele C.R.C.A.D. au intrat deja 35 tone de hirtie, aceasta bineînțeles prin contribuția unităților economice, comerciale și contribuția cetățenilor.



În cadrul marii competiții de anvergură națională din Paring s-a consumat și o a treia probă prevăzută în programul raliului, proba de salvare și transportul accidentaților pe pîrțile de schi. Ieri la prînz, după deliberarea juriului, ni s-a comunicat o veste în măsură să ofere satisfacții și o bucurie de seamă pentru băieții noștri din echipajul gazdă, pentru prietenii și susținătorii salvamontistilor din Petroșani. Vestea cea bună reiese din lista echipajelor clasate pe primele trei locuri:

Locul I Sinaia — 22 puncte.

Locul II municipiul

RALIUL REPUBLICAN „SALVAMONT”

Băieții noștri... la înălțime!

Brașov — 21 puncte.

Locul III PETROȘANI — 20 puncte.

Deci, băieții noștri, schiori de elită, minuiitori iscusii ai akjei, au câștigat ceea ce au meritat cu prisosință după îndrîjtele și perseverențele lor antrenamente pe pîrțile de schi din Paring — un loc demn pe podiumul câștigătorilor la o probă dificilă și exigentă. De altfel, elogiile provin de la unul dintre membrii Comisiei centrale Salvamont al F.R.T.A., Gheorghe Gertner: „Deși proba s-a desfășurat în condiții extrem de vitrege, de viscol și frig, băieții din echipajul formației gazdă au dovedit o comportare excepțională, au muncit extraordinar și au reușit astfel să se ridice pe un loc onorabil

și binemeritat printre câștigători — echipele formațiilor de cel mai mare prestigiu din țară, cum sînt cele din Sinaia și Brașov.

În ceea ce privește a doua formație a Văii Jiului, cea din Lupeni, deși tînără, a cucerit și ea un loc promișător, 13, cu 11 puncte, ceea ce denotă că echipa dispune de schiori buni, de minuiitori iscusii ai akjei”.

Așadar, un rezultat de prestigiu pentru salvamontistii noștri. Ceea ce ne îndreptățește optimismul privind comportarea lor și la ultima probă a raliului. Dar, despre aceasta ne vom edifica abia azi, după deliberarea juriului, ca de altfel și asupra poziției formațiilor noastre în clasamentul general.

Ioan DUBEK

Vă informăm

EXPOZIȚIE. Mîine, în sala bibliotecii Casei de cultură din Petroșani se va deschide o expoziție de carte sub genericul „Opera președintelui Nicolae Ceaușescu — strălucită afirmare a ideilor socialiste”.

NOI APARTAMENTE. În orașul Lupeni a fost dat în folosință un nou bloc de locuințe. Este vorba de blocul 5, care

dispune și de spații comerciale la parter, situat în zona centrului civic al orașului. De confortul apartamentelor din acest bloc beneficiază oameni ai muncii de la mină, preparație și alte întreprinderi de pe raza orașului Lupeni.

MICROSPECTACOL. Astăzi, la ora 11, în sala de apel a I.M. Aninoasa artiștii amatori ai clubului prezintă un microspectacol în cinstea frunțașilor în producție.

O ZI ÎN PARING. Biroul din Lupeni al O.J.T. organizează zilnic excursii în Paring pentru amatorii de schi și sănătate. Excursiile se desfășoară între orele 9—16; plecarea din fața sediului din Lupeni; se asigură transportul cu autobuzul și telescaunul.

PREGĂTIRI. Cunoscuta sportivă Livia Gheorghită de la C.S.S. Petroșani, selecționată în lotul olimpic de sanie al țării noastre, se antrenează în

aceste zile în vederea participării la Campionatele europene de juniori ce se vor desfășura, în luna februarie, în Austria. Tot în luna februarie, sportiva noastră frunțașă va participa la concursul preolimpic de sanie de la Sarajevo — Iugoslavia.

Brubrică realizată de Gheorghe BOTEA

Vă informăm



CULTURĂ • ARTĂ • CULTURĂ • ARTĂ

Expresivitate, valoare și năzuință de desăvîrșire prin artă

Cadrul larg de afirmare a virtuților creatoare perpetuu inepuizabile ale poporului român. Festivalul național „Cîntarea României”, născut din strălucita inițiativă a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a statornicit și în Valea Jiului cu un atotcuprinzător și innoitor proces educativ, politico-ideologic și cultural-artistic.

Propunându-și ca obiectiv prioritar edificarea omului nou, constructor demn și devotat al socialismului și comunismului, multiplele manifestări politico-educative și cultural-artistice, de creație și interpretare, înmănușiate sub genericul festivalului, au un aport substanțial în mobilizarea colectivelor de oameni ai muncii pentru realizarea sarcinilor de producție, în educarea revoluționară și patriotice, în spiritul atașamentului față de patrie, partid și popor, în lărgirea orizontului lor politic, cultural și tehnico-științific.

În actuala ediție a Festivalului național „Cîntarea României”, mișcarea artistică a demonstrat o sensibilă creștere cantitativă și calitativă. Etapa de masă recent încheiată a adus în fața publicului spectator

un număr apreciabil de formații și interpreți individuali, ce activează în așezămintele de cultură ca și în marile întreprinderi și instituții din Valea Jiului. Casa de cultură din Petroșani, cluburile din Lonea, Vulcan, Lupeni și Uricani, întreprinderile miniere Petrița, Paroșeni, Lupeni și Bărbăteni, secțiile de preparare din Petrița,

Lonea, brigăzile artistice ale clubului din Lonea și Preparației cărbunelui Petrița, montajul literar-muzical al clubului din Aninoasa, fluierașii din Lonea și Dealul Babii, dansurile bătrânești din Uricani, ca și formațiile reprezentative — ansamblul folcloric „Parîngul” și fanfara reunită a minerilor sint ilustrări elovente ale experienței, pa-

orientarea repertorială de valoare a covârșitoarei majorității a formațiilor artistice promovate în etapa județeană a „Cîntării României”, expresivitatea lor scenică se materializează în programe artistice de înaltă calitate, care întrunesc din ce în ce mai frecvent sufragile tovarășilor de muncă ai celor ce evoluează pe scenă, accia care furnizează grosul publicului venit să-i admire. Această nouă relație artist-public transfigurează faptul, în planul relațiilor sociale, una din fertilele teze pe care se fundamentează Festivalul național „Cîntarea României” — aceea că în efervescența fenomenului cultural-artistic, oamenii muncii trebuie să se regăsească în dubla ipostază de creatori și beneficiari ai actului de cultură.

Ioan LASCU

Festivalul național „Cîntarea României”

Coroiești și Lupeni, I.F.A. „Viscoza”, cadrele didactice din Petrița, Vulcan și Lupeni, spitalele orașenești Vulean și Lupeni s-au impus atenției printr-o participare numerică superioară ediției 1979—1981.

Continuitate în pregătire, consecvență în perfecționarea interpretării, condiții ce ridică amatorismul la rangul de artă autentică, au vădit colective artistice care au învins vremelnicia, instituindu-se ca valori ale vieții culturale din Valea Jiului. Corul bărbătesc „Freamătul adîncului”, corul sindicatului învățămînt Petroșani — Petrița, formațiile de teatru în mai multe acte de la Lupeni, Petroșani și

siunii și năzuinței de desăvîrșire prin artă.

Dăruitoare de nădejdi într-un destin artistic de durată sint noile apariții pe scena festivalului. Colectivul de teatru folcloric și orchestra de muzică cultă ale Casei de cultură Petroșani, brigăzile artistice de la Coroiești, I.M. Paroșeni și I.F.A. „Viscoza” Lupeni, formația de muzică ușoară „Idraulic” a S.S.II. Vulcan, obiceiul folcloric din Cîmpa (revenit după o perioadă de eclipsă), grup vocal folcloric din Iseroni, formația de dans modern a clubului din Vulcan, sint doar cîteva din cele mai tinere aspirante la notorietatea publică mijlocită de la-tentele lor artistice.

La sfîrșit de săptămînă

Matineu literar.

La biblioteca sindicală din Lupeni va avea loc miine (ora 11) un matineu literar pentru elevi. Cu acest prilej va fi prezentat volumul „Tineretea revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu”.

Colocvii de istorie

Astăzi (ora 17) în sala de festivități a clubului sindicatelor din Vulcan va fi prezentată, în cadrul unei expunerii, activitatea revoluționară a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. În cursul dimineții de miine (ora 10), în organizarea consiliului de conducere al bibliotecii clubului, se vor desfășura colocviile de istorie cu tema „124 de ani de la Unirea Principatelor”.

La Clubul muncitoresc Lonea, se va prezenta astăzi (ora 17), în cadrul unor colocvii de istorie, importanța actului istoric de la 24 Ianuarie 1859. Formațiile folclorice ale clubului vor evolua miine,

începînd de la ora 17, pe scena căminului cultural din Cîmpa, în spectacolul „Cîntec drag din plai de dor”.

Recitaturi de poezie.

Grupul de recitatori ai clubului sindicatelor Petrița s-așine astăzi (ora 14), la preparația cărbunelui din oraș, recitalul de versuri „Omăgiu președintelui Tării”. „Unirea — permanentă a aspirațiilor românilor din Principate” este genericul expoziției de carte amenajată în sala bibliotecii clubului. Miine (ora 10) aici va putea fi audiat un recital de poezie dedicată acestui măreț eveniment din istoria modernă a României.

Spectacol de teatru

Consiliul de conducere al Casei de cultură Petroșani — a preconizat, pentru miine (ora 17) spectacolul de teatru cu piesa „Vespasian al doilea”, în regia lui George Negru. Reprezentanța urmează să aibă loc în sala mare.

L. ION

Seri culturale pentru tineret—civilizate, instructive

În scopul diversificării și îmbogățirii conținutului educativ al serilor culturale pentru tineret, Casa de cultură Petroșani a avut recent inițiativa de a prezenta, în cadrul discotecii, o paradă a succesele discografice ale anului 1982. Concepută sub formă de concurs, acțiunea s-a bucurat de un larg ecou printre tineri: peste 100 de participanți au indicat zeci de melodii preferate. Clasamentul, înzestrat prin adiționare de

puncte, a adus-o pe locul de onoare pe cleva Magdalena Brînză, de la Liceul industrial minier Petroșani, răsplătită cu o frumoasă diplomă și un premiu. Pe locurile următoare s-au situat, în ordine, tinerii Robert Slovenschi, Ludovic Dragu, Nicolae Orban și Gheorghe Boșoi. Pe lângă microexpunerii, informării politice, concursuri gen „Cine știe, câștigă”, disco-topul, organizat lunar, conferă o notă în plus de atractivitate dis-

cotecilor din Petroșani. Dirijarea gustului tineretului către muzica actuală de valoare poate fi completată și de o inițiere consecventă în dansul de societate, prin lecții, concursuri etc., astfel încît serile pentru tineret să dobîndească o dimensiune realment civilizată și instructivă. În acest fel, casa de cultură Petroșani poate oferi un exemplu demn de aplicat și la celelalte așezăminte de cultură din Valea Jiului.

Al. IONESCU



Brigada artistică a Preparației cărbunelui Coroiești, o apariție de dată recentă în viața culturală a Văii Jiului.

Foto: St. NEMECSEK

24 IANUARIE

E ziua asta mare cît româneasca fire cînd gîndul prins în iană s-a revărsat șuvoi cristalele de ger, fierbinți, din amotire s-au împletit în floare și-n vară pentru noi.

Dorința cît Carpații din cerul României născut-a și va naște puternic sentiment și limba cea mai dulce din faldul bucuriei de-a pururi în istorii va dăinui ardent.

E ziua asta mare cît nația română c naștere de plai, de împliniri și dor, cînd inimi lîngă inimi, mină prinsă-n mină, au pus corola victiei acestui brav popor!

Ioan Dav BĂLAN

Cu „Arca bunei speranțe”, traversînd istoria

S-a petrecut recent un eveniment literar demn de consemnat, în seria „Teatru comentat” a Editurii Eminescu, dramaturgului petrițean I.D. Sirbu i s-a rezervat o atenție deosebită, prin volumul „Arca bunei speranțe”. Un fericit prilej de a redescoperi orizontul metaforic, dar mai ales filosofic al unuia dintre cei mai talentați (și declarați) emuli ai lui Lucian Blaga. După un dureros „primum vivere”, I.D. Sirbu a cantonat în lumca dramei, pe care a populat-o cu trairice parabolice, nu în funcție de timpul istoric, ci căutînd cum ar spune Blaga, locul cuvîntului în zăpada fapțurii („În patria lui / zăpada fapțurii ține loc de cuvînt”).

Cuvîntul, ca metaforă filosofică, compactează umanitatea într-o sferă de valori, care se confruntă cu și înfruntă timpul. Avertismentul dramaturgului — „Acțiunea se petrece în zilele noastre” („Arca bunei speranțe”) — deschide

seria unor dialoguri cu istoria, în care timpul mitic se continuă firesc în cel istoric, încercînd de seva conștiinței. S-a spus despre dramele lui I.D. Sirbu că, mai degrabă, trebuie citite decît jucate, creîndu-se o falsă impresie despre arta sa. Dramele cuprinsc în volum sint autentice spectacole teatrale, înscriindu-se, nu de puține ori, în repertoriile diferitelor teatre din țară și de pe alte meridiane. Cît privește titlul, prooocul inițial al acestei sentințe s-a înșelat amar, ele trebuie, de fapt, recitite! Conflictual, eroii lui I.D. Sirbu dezbate aspecte ale condiției umane, în funcție de atitudinea lor se cristalizează dialectic opțiunea filosofică a autorului. Cu „Frunze care ard” ne aflăm într-un mediu social contemporan, soldat cu victoria forțelor progresiste (greva minerilor din Valea Jiului în aprilie — mai 1941), dar și în acest cadru își dovedește valabilitatea

ideea sacrificiului în lupta pentru apărarea adevăratelor valori ale umanității.

Festă de inovații, mai mult sau mai puțin non-conformiste, dramaturgia lui I.D. Sirbu respiră un aer clasic, pe frontispiciul căruia sul de miner din Valea Jiului așază programatic un motto goethean „Putere nu-i nici timp să șfame pe sub boltă liparele, ce vii și tainice se dezvoltă”. Un univers însă clădit pe o realitate mitică românească, înrudită cu cea a maestrului său din Lancrăm. Ideea fundamentală a pieselor sale — continuitatea, deși prin suferință și jertfă, a marilor valori umane, a poporului român, admite dialectica transformărilor, într-o unitate care impune veșnicia în substanță umană.

„Dialogurile” peripatetice, cu iz antic, dar cît de contemporane nouă, creează uneori impresia de retoric, în căutarea răspunsurilor I.D. Sirbu își cenzurează lirismul,

dar oricît de clasice îi sint ambițiile, coloanele templului său dezvoltă un crez romantic, e drept, uncori, refutat. „Iarna lupului cenușiu” introspectează parabolic istoria unui popor; ca fiu al său, autorul se dovedește prin credință bunătate lui Mircea Eliade („De la Zamolxis la Gîngis Han”) dar și cu mai tîrziu Marin Sorescu („Răceala”), născuți dintr-o demnă spîță spirituală, care pornește din vovozii culturii românești. Îmbinînd iubirea cu știința, într-un fertil aluat filosofic, dialogurile sale cristalizează întrebări fundamentale și dospesc răspunsuri ferme, care ne îndeamnă la meditație. Iată cum, cei ce s-au grăbit să decidă soarta operii lui I.D. Sirbu, au greșit. Recitarea și timpul îi vor asigura zid trainic în „zăpada fapțurii” spiritua-lității românești.

Ion VULPE

„Să-nvîrtim hora frăției...”

„Hai să dăm mină cu mină / Cei cu inima română...” ecoul lui ianuarie 1859, străbătător prin veac, ne contopește astăzi în gînduri și-n simțire cu cutezanța marilor înaintași, ziditori ai Unirii. Din buchetul de manifestări ce marchează împlinirea

a 124 de ani de la săvîrșirea acestui memorabil act istoric desprindem expunerca „Unirea Principatelor Române — moment crucial în istoria poporului nostru”, programată de Casa de cultură Petroșani la I.M. Dîlja, astăzi, la ora 11.

L. L.

Laurii marelui premiu

De curînd a avut loc la București festivalul de poezie „Poetul și cetatea”, organizat sub egida Uniunii Scriitorilor din R.S.R. Spre mîndria noastră laurii marelui premiu i-au fost decernați poetului Constantin Gabără, membru al cenaclului „Panait Istrati” al Văii Jiului. Mun-

citorul eferist din Lupeni, care, în urmă cu cîteva ani, debută cu versuri în coloanele ziarului nostru, întărește încă o dată realitatea că pe magistraturele de lumină ale țării, alături de diamantul negru, Valea Jiului își făurește un nume și prin spiritul cristalizat în poezie.

Vizita oficială de prietenie în țara noastră a colonelului Moammer El Geddafi

Începerea convorbirilor oficiale

(Urmare din pag. 1)

tă de a se reintilni cu șeful statului român și a continua dialogul la nivel înalt dintre cele două țări, mare, de fiecare dată, s-a încheiat cu un bilanț fructuos în direcția extinderii și aprofundării bunelor relații deja existente între România și Libia, spre binele ambelor țări și popoare.

De ambele părți, s-a apreciat că intensificarea conlucrării româno-libiene pe multiple planuri este de natură să contribuie la întărirea continuă a relațiilor româno-libiene, a stimulei și prieteniei dintre

țările și popoarele noastre, servește cauzei păcii, destinderii și înțelegerii internaționale.

Convorbirile se desfășoară într-o atmosferă de caldă prietenie.

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu și conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie al Jamahiriei Arabe Libiene Populare Socialiste, colonel Moammer El Geddafi, au avut, în cursul după-amiezii de vineri, un larg schimb de păreri privind unele aspecte ale situației internaționale actuale.

Vizită protocolară

În cursul după-amiezii de vineri, conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie al Jamahiriei Arabe Libiene Populare Socialiste, colonel Moammer El Geddafi, a făcut o vizită protocolară președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la Pa-

latul Consiliului de Stat. A avut loc cu acest prilej un prim schimb de păreri premurgător convorbirilor oficiale, care s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie, în spiritul bunelor raporturi dintre țările și popoarele noastre.

Ceremonia sosirii

(Urmare din pag. 1)

noia întâlnire dintre președintele Nicolae Ceaușescu și conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie, colonel Moammer El Geddafi, menită să deschidă orizonturi de mai largi raporturilor de prietenie și cooperare reciprocă, conlucrării fructuoase dintre România și Libia pe plan internațional, în scopul creării u-

nul climat de pace, de largă colaborare și înțelegere internațională.

În încheierea ceremoniei, cei doi conducători au primit defilarea gărzii de onoare.

În aplauzele celor prezenți, președintele Nicolae Ceaușescu și colonelul Moammer El Geddafi au părăsit aeroportul, îndreptându-se, într-o mașină escortată de motocicliști, spre reședința rezervată înalților oaspeți libieni.

Dineu

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a oferit, vineri, la Palatul Consiliului de Stat, un dineu oficial în onoarea conducătorului Marii Revoluții de la 1 Septembrie al Jamahiriei Arabe Libiene Populare Socialiste, colonel Moammer El Geddafi.

Au participat persoane oficiale române și libiene.

În timpul dineului, care s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie, colonel Moammer El Geddafi, au rostit toasturi.

ACTUALITATEA ÎN LUME

Manifestări în diferite țări ale lumii, consacrate omagierii a 50 de ani de activitate revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu și aniversării zilei sale de naștere

În diferite țări ale lumii continuă manifestările consacrate omagierii a 50 de ani de activitate revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu și aniversării zilei sale de naștere, manifestări care reliefează interesul deosebit față de personalitatea politică și gândirea creatoare ale conducătorului partidului și statului nostru de numele căruia sînt legate toate marile realizări ale poporului român din perioada de după Congresul al IX-lea al partidului.

SOFIA 21 (Agerpres). — La Academia de Științe Sociale și Conducere Socială de pe lângă C.C. al P.C. Bulgar a avut loc o adunare în cadrul căreia ambasadorul român la Sofia, Petre Duminică, a subliniat contribuția hotărîtoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea și desfășurarea politicii interne și externe a partidului și statului nostru, activitatea sa neobosită în slujba intereselor poporului român, a cauzei generale a socialismului și păcii în lume, înaltul său exemplu de muncă și creație, de dinamism și pasiune revoluționară, de patriot înflăcărat și luptător consecvent pentru unitatea și solidaritatea mișcării comuniste și muncitorești internaționale, a forțelor progresiste de pretutindeni.

BRUXELLES 21 (Agerpres). — Cercul cultural

internațional din Belgia și asociația culturală Belgia — România au organizat la Bruxelles împreună cu ambasada română, o sesiune academică.

Istoricul Jacques de Launay, autorul lucrării „Nicolae Ceaușescu — o luptă pentru dezarmare și pace”, a prezentat comunicarea „Portretul președintelui Nicolae Ceaușescu”. Evocînd personalitatea șefului statului român, vorbitorul a evidențiat inițiativele curajoase întreprinse de președintele României pentru dezvoltarea dialogului dintre state, relansarea cursului spre destindere, realizarea dezarmării și consolidarea păcii. Jacques de Launay a dat o înaltă apreciere poziției adoptate de România în problemele dezarmării. În legătură cu aceasta, vorbitorul a spus: „Noi simțim printre numeroșii pri-

eteni ai României care aprobăm această acțiune lucidă și curajoasă a președintelui Nicolae Ceaușescu, căruia îi urăm viață îndelungată și perseverență”. În context, Jacques de Launay a subliniat că „poporul român poate să fie mîndru că are un șef de stat clarvăzător”.

NEW YORK 21 (Agerpres). La New York a avut loc, în cadrul Institutului de Studii în problemele securității Est-Vest, o manifestare închinată contribuției președintelui Nicolae Ceaușescu la fundamentarea și promovarea activă a concepției României privind întărirea securității și dezvoltarea cooperării în Europa, instaurarea unui sistem de angajamente ferme și măsuri concrete de natură să ducă la excluderea forței și amenințării cu forța a raporturilor dintre state pe continent, să ofere tuturor statelor garanții depline că se află la adăpost de orice agresiune, să asigure dezvoltarea pașnică nestingherită a fiecărei națiuni în conformitate cu propria dorință.

BERNA 21 (Agerpres). — La Berna a avut loc o ceremonie în cadrul căreia Ion Dateu, ambasadorul României în Elveția, a donat Universității din capitala elvețiană numeroase cărți românești. Între lucrările donate, de un deosebit interes s-a bucurat o colecție dintre cele mai reprezentative opere ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, traduse în principalele limbi de circulație internațională.

Mulțumind pentru donație, prof. Johannes Geiss, rectorul Universității din Berna, a evidențiat prestigiul României în lume, aprecierile de care se bucură acțiunile președintelui Nicolae Ceaușescu pe plan internațional, pentru pace, dezarmare, o lume mai bună și mai dreaptă.

COLOMBO 21 (Agerpres). — În cadrul celei mai mari librării din Colombo, „Lake House”, a fost organizată o expoziție omagială prezentînd volume din operele tovarășului Nicolae Ceaușescu, inclusiv volumul publicat în Sri Lanka „Ceaușescu — România, prezent și perspective”.

Vizita în R.F.G. a ministrului comerțului exterior al României

BONN 21 (Agerpres). — Ministrul comerțului exterior și al cooperării economice internaționale, Vasile Pungan, aflat la Bonn, s-a întâlnit cu Hans-Dietrich Genscher, vicecancelar și ministrul de externe al Republicii Federale Germania. Au fost discutate probleme actuale ale relațiilor politice bilaterale, aspecte ale schim-

burlor comerciale și cooperării economice dintre cele două țări și s-a efectuat un schimb de păreri asupra situației internaționale.

S-a exprimat dorința ambelor părți de a face tot pentru dezvoltarea și continuarea a colaborării româno-vest-germane pe

multiple planuri. Ministrul român a avut, de asemenea, o întrevedere cu Juergen Wernke, ministrul federal al colaborării economice, cu care a abordat unele posibilități de extindere a cooperării economice și industriale, în special pe terțe piețe. La discuții a participat ambasadorul României la Bonn, Ion Rambu,

memento

20,55 Bună seara, varietăți

21,40 Române și cîntece îndrăgite.

22,50 Teledifuziune.

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Femeia din Urssa Mare; Unirea: Cinci pentru infern.

LONEA: Așteptînd un tren.

ANINCOASA: Waterloo, I-II.

VULCAN — Luceafărul: Atenție la Fana de Vultur.

LUPENI — Cultural: Cursa infernală.

URICANI: Contrabanștii din Santa Lucia.

TV

11,00 Telex.

11,05 Unire-n cuget și-n simțiri.

11,30 Ecran de vacanță.

12,20 Ora de muzică.

13,10 Noi, în anul 2000.

13,30 La sfîrșit de săptămînă.

18,35 Săptămîna politică.

18,50 1001 de scri.

19,00 Teledifuziune.

19,20 Călătorie prin țara mea.

Scornicești — istorie și contemporaneitate — documentar.

19,45 A patriei cinstire — versuri și muzică.

20,00 Film serial:

„Iacub Jianu”.

Episodul 3.

RADIO

5,00 Buletin de știri.

5,05 Ritmuri matinale.

6,00 Radioprogramul dimineții.

6,30 La ordinea zilei în agricultură.

7,00 Radiojurnal.

8,00 Revista presei.

8,10 Curierul melodiilor.

9,00 Buletin de știri.

9,05 Audiența radio la Constanța.

10,00 Buletin de știri.

10,05 Revista literară radio.

10,40 Orchestra de muzică populară.

„Flacăra Prahovei” din Ploiești.

11,00 Buletin de știri.

11,05 Un univers într-un ghiordan.

12,00 Buletin de știri.

12,05 Atlas cultural.

România în conștiința culturală a omenirii.

12,35 Din comoara folclorului.

13,00 De la 1 la 3.

15,00 Meridian club.

16,00 Buletin de știri.

16,05 Concert de promenadă.

16,30 Interpreți de muzică populară.

Maria Apostol, Laura Lavric, Nelu Orian, Ion și Ștefan Petreș.

17,00 Buletin de știri.

17,05 Meridianele cîntecului — muzică ușoară.

18,00 Orele serii.

20,00 Radiojurnal.

22,00 Radiojurnal.

22,30 Invitație la dans.

23,00 Buletin de știri.

23,30—6,00 Non stop muzical nocturn.

Buletine de știri la orele

24,00, 2,00, 4,00, 5,00.

memento

STOP!

PRIORITATEA E DE VINĂ?

Agenții de circulație din Petroșani au organizat în această săptămînă o acțiune care viza modul cum se acordă prioritate în trecerea pietonilor de către conducătorii auto prin locurile prevăzute cu marcaje și indicatoare. Acțiunea s-a soldat cu suspendarea a șase permise de conducere și cu aplicarea de amenzi. Cei care și-au pierdut dreptul de conducere pe drumurile publice de la una la trei luni sînt Vasile Marinușcu (2—HD—3209), Cristian Vlad (1—HD—8851), Iacob Soldea (2—HD—2311), Alexandru Hajdu (0135820—DJ), Dumitru Cojocaru (2—CS—1866) și un profesionist, Vasile Parpa (31—HD—5281). Poate de acum să învîțat și ei să acorde prioritate pietonilor este obligatorie și nu facultativă.

PINĂ CÎND TOLERATI?

Și în cursul acestei săptămîni au fost găsiți mai mulți conducători auto de la diferite întreprinderi care folosesc mijloacele de transport după bunul lor plac, fără să completeze foaia de parcurs. Cei care au fost sancționați în această săptămînă de organele de miliție pentru o astfel de faptă sînt Aurel Rizea, șofer pe autobasculanta

35—B—6447 de la I.C.C.F. București lotul Petroșani, Ioan Bogdan (21—HD—3441) și Iosif Francisc (21—HD—3321), amîndoi șoferi la autobaza C.M.V.J. Întrebăm pe această cale conducătorii întreprinderilor posesoare de mijloace de transport pînă cînd le tolerează acestor conducători auto să folosească mijloacele de transport după cum pot-tesc ei?

VĂ RECOMANDĂM

Avînd în vedere condițiile concrete de drum din perioada de iarnă recomandăm tuturor conducătorilor auto să folosească cu preponderență frîna de motor, să reducă viteza de deplasare în apropierea trecerilor pentru pietoni și a stațiilor de autobuz.

Pietonilor le recomandăm să nu se angajeze în traversarea străzilor fără a se asigura în prealabil că nu se expun pericolului, să traverseze pe locurile amenajate special și să nu staționeze în zona trecerilor de pietoni stînjînd astfel circulația.

Se recomandă atenție sporită la copii și elevi intrucît au început cursurile.

Duminică, 23 ianuarie a.c., au drept de circulație autoturismele proprietate personală înmatriculate sub număr CU SOȚ.

Rubrică realizată cu sprijinul Biroului circulație al Miliției municipiului Petroșani